



爱心宴

责编:刘伟 美编:徐支兵 组版:黄伟

冬日暖洋洋*
关爱大行动

“我儿子在国外留学,不回来过年……”每年春节,都会有一群失独父母,向身边人言不由衷地说着善意的谎言。还有更多的失独父母不知情归何处,早早便外出“躲年”。

为了让他们走出失去孩子的痛苦,让他们也享受新年团聚的快乐,昨天现代快报钟晓敏爱心工作室联合南京市公益创投协会,以及爱心企业南京中萃食品有限公司一起,举办了“人间大爱,迎春联欢会”,邀请了36位失独父母,和60多位不能回家过年的外地学子,临时组成了一个大家庭,吃了一顿别样温馨的年夜饭。

现代快报记者 仲茜 钟晓敏 孙羽霖



失独父母和不能回家过年的孩子吃了一顿快乐的年夜饭 现代快报记者 赵杰 摄

现代快报和南京市公益创投协会、南京中萃食品有限公司牵线搭桥

百名失独父母和外地学子
组成大家庭热热闹闹过除夕失独父母:
今年不“躲年”了

这36位失独父母,来自南京市各个社区。为了给他们创建一个交流平台,快报钟晓敏爱心工作室于2012年7月,帮他们建立了一个QQ群,名字就叫“人间大爱”。这个群的负责人叫杨兆芳,今年66岁。她是一位很有爱心、很有责任心的失独妈妈。每次,有失独妈妈要加入“人间大爱”群,她都会跟对方“个别谈心”,做通对方的思想工作再将她拉入QQ群,让她尽快适应这个大家庭的相处模式。在这个群里,他们有很多共同语言。此外,他们还不定期地组织一些聚会,抱团取暖。

“这次,我们一定要高高兴兴参加快报和南京市公益创投协会、南京市中萃食品有限公司给我们办的这场年欢会。”活动半个月前,杨兆芳老人就在QQ群里做大家的思想工作。这群爸爸妈妈也有了心理准备,大家都是开开心心来参加活动的。

“其实,我从内心是希望来参加你们组织的活动的。”黄妈妈告诉记者,女儿去世十几年来,她和老伴每年都外出“躲年”。其实,他们都有兄弟姐妹,但是他们并不想和亲友一起过年,“他们都有儿有孙了,我们看了心里头不是滋味”。黄妈妈说,跟失独父母一起聚餐,大家抱团取暖,一起跨越悲伤,反而感觉更温暖一点。

孩子们唱唱跳跳,讨临时爸妈欢心



大家一起跳锅庄舞

这次,主办方不仅邀请了失独父母来参加活动,还邀请了南京工程高等职业学校、南京农业大学、南京林业大学60多位不回家的学生,和这群特殊的父母们组成了一个临时大家庭,一起吃过了年夜饭。

这群学生中的大部分来自西藏,他们有的是第一次不回家过年,有的已经三四年没有与父母团聚。这个时刻,他们特别怀念家乡、思念妈妈的味道。

不过,当记者事先将这场活动的意义跟大家一说,孩子们都把个人感情放到了一边。联欢会上,他们拿出十八般武艺,来讨这群爸爸妈妈的欢心。

南京工程高等职业学校的小

江(小名)一曲《爱的天堂》让除夕团圆饭变得十分温馨,天籁般的嗓音感染很多失独父母的心。小江告诉记者,他本来选了一首《我好想妈妈》,但知道这些叔叔阿姨、爷爷奶奶的故事后,特意换了首歌,因为不想他们在团圆夜里触景伤情。懂得感恩的他还有一个梦想,希望能像自己的偶像德吉次仁一样,成为优秀的歌手,把更多大爱的歌曲送给大家,帮助需要帮助的人。”小墨(小名)表演的口技,更是让爸爸妈妈们叹为观止,他对着话筒发出了多种乐器的声音,而且非常流畅。

除了唱歌,一段《锅庄舞》更将现场气氛推向了高潮。热爱跳

舞的爸爸妈妈们牵起孩子们的手,和着音乐的节拍,舞动身姿。桑木(小名)说:“我们西藏人都能歌善舞,这个舞蹈也是我们过节的时候一定要跳的,代表着喜悦和祝福,我也把这祝福送给这些爸爸妈妈们。”歌舞完毕,孩子们稚嫩的双手用献上哈达的方式给爸爸妈妈们戴上了围巾,祝福他们每一个寒冬倍感温暖。

精美八味碟、生态大甲鱼、清蒸多宝鱼、银丝蒸扇贝、龙果炒三白……欢声笑语中,华美丽的年夜饭也端上了桌。

面对一桌美食,孩子们吃得非常欢快。不过,他们没有光顾填肚子,吃了一半,孩子们就纷纷站起来,给爸爸妈妈们敬酒。

看得出来,妈妈们也非常高兴。席间,杨兆芳给大家表演了一段她自编自导自演的节目《杨姥姥逛大观园》。其他的爸爸妈妈们则给大家唱了一首《歌声与微笑》。一曲结束,大家意犹未尽,强烈要求“再来一首”。爸爸妈妈们当然也有备而来,又给大家唱了一首《新年好》。

“看着这群孩子,觉得特别亲切,就像是看到自己的孩子一样。”张妈妈自从儿子“走”了之后,每年过年都会“逃”到北京。这次,她参加了这个活动,意外地发现,打开自己并没有想象中那么痛苦、那么难。

“我要过个和别人不同的年”
南京打工男花5块钱
做怀旧年夜饭

快报讯(记者 王颖菲)和往年一样,前两天,陈清祖又到附近菜市场,买了一把芹菜、一包面条。“这是我的年夜饭,总共花费5元,”他笑呵呵地将这两样东西展示给现代快报记者看,“这叫过个‘怀旧年’。”

陈清祖,家住南京凤凰西街附近,20多年前,他来到南京打工,如今从事电器维修工作。今年春节,他没有回老家,留在了南京过年。“平时正常吃饭,只是春节,会尤其简单一点。”陈师傅说,他选择以这样的方式过春节,和自己的成长背景不无关系。陈师傅出生于上世纪50年代,他说,当时家家户户的物质生活远不比现在,一把野菜、一点面条,就算是过年了。

如今虽然生活条件好了,可怀旧的陈师傅还是喜欢将春节过得简朴一些。前天,他从附近菜场买了一把3元的芹菜,加上两元的面条,一共5元,就“搞定”了年夜饭。而去年则更为简单,在水沟边挖了点野菜,再加上一包面条,只花了2元。再之前,往往一把小青菜或者一棵白菜,就过了年。“我就要过个和别人不同的年。”陈师傅说,虽然吃得简单,但他自己很满意,“很多人过年吃饭都是一桌一桌的,吃不下浪费,硬吃下去则对肠胃不好。而我这样,吃下去没有负担,很舒服。”



陈先生买了芹菜和面条,过起怀旧年 现代快报记者 顾炜 摄

大家“抱团”过除夕

热心市民请30多个孩子吃年夜饭、发压岁钱

这顿饭吃出了“妈妈的味道”

快报讯(记者 孙羽霖 仲茜 钟晓敏)昨天,现代快报钟晓敏爱心工作室还联合南京热心市民杨冰女士,在四川酒家设宴,请30多位孩子吃饭。这些孩子中,有身在异地他乡不能回家过年的大学生,也有一些单亲家庭的孩子,还有孤儿。

半个月前,杨冰就与记者取得联系,想请一些不能回家的孩子吃年夜饭。“孩子们有的是想留下来打工挣生活费,有的是为了考研而战。”杨冰说,不管是哪一种原因不回家,她都希望尽自己一份力,给

孩子们一些温暖。

得知很多孩子的家远在西藏,杨女士订年夜饭时,特别针对他们的口味,让酒店给他们多准备一些牛羊肉。西热贡布同学悄悄告诉记者,这顿饭让他吃到了“妈妈的味道”。不仅如此,杨女士还让他们享受到了“妈妈的温暖”。吃年夜饭的过程中,她还给每个孩子包上了200元压岁钱。

参加活动的,还有部分来自各个社区的贫困孩子。“我从来没有见过这么丰盛的年夜饭。”孙晓松

说。3岁跟着奶奶一起捡废品,去年帮大姑妈找工作,现在又要照顾病重的小姑妈……去年年底,现代快报曾经报道过孙晓松撑起一个家的故事。酒席上,这个16岁的孩子显得格外成熟,他端起酒杯一一感谢在座的朋友,感谢好心人相助。

另外一个叫小蓉的孩子,却姗姗来迟。“不好意思,我迟到了。爸爸身体不好,我要替他看车棚。”小蓉向大家说抱歉。面对一桌美味的菜肴,这个小姑娘没吃上几口,就想早点回去,“我想赶在菜场关门

前买一点菜。”小蓉来自一个单亲家庭。爸爸患有癌症,妈妈离家出走后,父女二人相依为命,靠帮别人看车棚生活。这两天忙着帮爸爸干活,她都没买什么菜,“我想买点芹菜、豆腐,再来一份带鱼……”小蓉想跟爸爸好好过个年。

杨女士表示,这次吃年夜饭只是一个开始,以后她还将不定期地和这些孩子联系,召集他们聚会,“我希望把自己的一些人生理念,跟他们多谈谈。”杨女士认为,要授人以鱼,更要授人以渔。